

致辞

财经事务及库务局局长就行政长官施政报告致谢动议辩论第三节 「关怀社会 投资社会」致辞全文 (只有中文)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（十月二十五日）在立法会会议上就行政长官施政报告致谢动议案辩论第三节「关怀社会 投资社会」的致辞全文：

主席女士：

我在这个环节会响应有关公共财政的意见。首先我十分多谢议员提出的宝贵意见。

行政长官在施政报告中提出坚持以经济发展为首要目标，但同时提出坚持发展是可持续的，是平衡的，让市民得以享受优质的生活。亦同时坚持发展必须能达到社会和谐，让不同阶层的市民都可以分享到发展的成果。所以我们不是只谈经济发展，而是希望这三个坚持可以为香港定出新的方向。以经济发展作为首要目标，是因为这样做会令最大部分的市民可以受惠，可以改善生活。

公共财政

在公共财政方面，随 经济向好，企业盈利及薪金上升，股票及物业市场交投 旺，我们估计，二零零七至零八年度的政府收入是会较预期为高。而未来财政状况亦会稳健，因此，我们会善用财政盈余，以响应市民对增加公共服务及减税的诉求。考虑到香港的长远利益，行政长官在本年度的施政报告中公布了多项改善民生的开支措施，包括：

- 继续投资于教育，提供十二年免费教育及实施小班教学；
- 向环境及自然保育基金注入十亿元，以进一步推广环境保护及保育；
- 预留十亿元，让非政府机构申请活化再利用历史建筑；
- 推行为期三年的长者医疗券试验计划，总开支约为四亿五千万；
- 拨款二亿元，在未来五年协助长者改善家居环境；以及
- 把医疗卫生占政府经常开支的比例，由现时的百分之十五增加至二零一一至一二年度的百分之十七。

十项重大基建工程

有关施政报告中提出的十项重大基建工程，政府内部会预留足够资源，各部门亦会以最大力度去协调，以推动这些工程在第三届政府任期内尽快上马。政府亦会继续致力开展其它大型工程项目和地区小型工程，以促进香港未来经济发展及创造更多就业机会。

我们的基建工程是大力度的公共财政政策，以推动经济发展，制造就业，惠及所有市民。我们估计这些基建会为社会创造二十五万额外职位，相信这是很多市民都会欢迎的。

响应汤家骅议员刚才问及基建会否引起通胀问题，我们不相信基建工程和通胀会有直接关系。第一这十大的基建项目，不是同一时间开展，我们会作出协调，稳定每年的工程支出。另外，根据各种经济分析，通胀的因素是多项的，很多关于一些民生的通胀因素，主要受外围因素影响，而我们今次发展的我们基建项目，是增加我们的经济容量，令我们的城市更能容纳将来经济发展。试想，如果我们不做这些基建项目，到时经济发展，我们城市的基建不能应付会导致我们的资产价格及租金上升，反而令通胀重临，我认为长远来说，我们的基建工程项目是可以稳定通胀压力。

还富于民

在税收方面，施政报告宣布在下个财政年度削减薪俸税标准税率至百分之十五，削减公司利得税税率至百分之十六点五，并进一步宽免本财政年度最后一季的差饷。行政长官提出这些宽减措施，是在估计过政府本年度收入将较预期理想的情况之下，积极兑现他在竞选时所作的部分承诺。我们很高兴这些「还富于民」的措施获得社会上各界的普遍支持，同时亦留意到有意见认为这些措施主要惠及大企业及高收入人士，而一般纳税人及普通市民并未能得益。因此，我希望就这点作出响应。

薪俸税

首先，在薪俸税方面，政府在推出减税措施时候绝对不会只照顾高收入人士的利益。大家相信还记得，财政司司长在本年度财政预算案里已把薪俸税的最高两个边际税率分别由百分之十三及百分之十九下调至百分之十二及百分之十七。此外，子女免税额亦由四万元增加至五万元，并新增了每名初生婴儿五万元的免税额。这些措施均惠及所有阶层，尤其是中产阶层的纳税人。事实上，二零零七至零八年度预算案已把薪俸税的边际税率及税阶完全回复至二零零二至零三年的水平，而施政报告只是将标准税率亦回复当年的水平。

在全面实施本年度财政预算案及施政报告中的一系列税项宽减措施之后，薪俸税的税率和税阶将会处于二十年来最优惠的水平。我们明白社会上仍有诉求，希望政府就税阶、税率及各项免税额提出进一步的优惠措施。但与此同时，我们必须谨慎防税基被进一步收窄。我们会继续根据「审慎理财」的原则及本着「力之所及 藏富于民」的理念，在制订二零零八至零九年度财政预算案时仔细考虑各方面的建议。

利得税

在削减利得税方面，我不同意数字议员的看法。我认为我们不应将这项措施视为一项只有利于大企业的措施，而应该着眼于减税对维持香港竞争力的作用。我们的主要目的，是希望透过减税吸引更多企业来港投资，从而促进就业及经济发展。环顾亚太区以至世界其它主要经济体系，透过削减公司利得税以提高竞争力，已是大势所趋。香港一向是全球利得税税率最低的经济体系之一，但我们在区内的主要竞争对手近年已积极地逐步拉近与我们之间的税率距离。以新加坡为例，他们将在二零零八年降低利得税率至百分之十八；相反，香港现时百分之十七点五的利得税是处于近二十年来较高的水平。因此，削减利得税以维持香港在区内的竞争力，是有客观的迫切性。正如行政长官在施政报告中所述，如果经济表现持续强劲，政府的财政状况又持续良好的话，我们会在往后的财政年度考虑进一步削减利得税。

谭香文议员提出政府是在减税及增加经常性开支的时候，是要确保经常性开支和经常性收入之间的平衡，这点我是同意的。我们会继续以审慎理财，坚守量入为出的原则，务求收支平衡，避免赤字，并使财政预算与本地生产总值的增长率相适应。

差饷

在宽免差饷方面，我们认为这是一项受惠面最广的宽免措施，无论是公屋居民、中产家庭，以至中小型店铺均可得益。二零零七至零八年度财政预算案已宽免了本财政年度首两季的差饷，而施政报告更进一步宽免最后一季的差饷。换言之，一般市民在二零零七至零八年只须要缴纳一季的差饷；这是在SARS期间以外，政府在同一财政年度所作的最大幅度差饷宽免，令政府本年度收入共减少七十八亿元。

财政预算案咨询

财政司司长会在短期内就二零零八至零九年度财政预算案征询立法会议员、各界代表和市民的意见。一如往年，我们会认真听取议员、社会不同界别的团体，以至普罗市民的意见和诉求。在考虑各项预算案措施时，我们会坚守「审慎理财」的原则，以香港的整体及长远利益出发，务求让每个阶层的市民均能在经济发展中受惠。

主席女士，我谨此陈词，希望大家可以支持原动议。

完